
 

 

GRUPPO AZIONE LOCALE 
Sarcidano-Barbagia di Seulo  

 

Verbale n°. 3 

 Assemblea dei soci GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo  

ISILI,    13 settembre 2016 

 

 

L’anno duemilasedici, addì 13 del mese di settembre alle ore 08:00 in prima convocazione e, alle 

ore 17:00 in seconda convocazione, presso l’Aula Consiliare della Comunità Montana sita nel 

Comune di Isili, in Corso Vittorio Emanuele 125, si è tenuta, dopo regolare convocazione, a cura 

del Presidente del GAL “Sarcidano Barbagia di Seulo” la riunione dell’Assemblea dei soci. 

Presiede il Dr. Salvatorangelo Planta che, constatata la presenza del numero legale, precisa che 

l’Assemblea si svolge in seconda. Partecipano alla riunione il Direttore del GAL Dr. Franco Pinna 

che svolge funzione verbalizzante, il Direttore Amministrativo RAF Dr. Agostino Orrù, l’Agente di 

Sviluppo Dr.ssa Rita Orgiu, che danno supporto di segreteria, l’Assistente di Gestione Dr. 

Massimiliano Marci con funzione di registrazione dei presenti, i Tecnici di Laore Francesco Carta e 

Ivo Porcu. 

 

Ordine del giorno dell’Assemblea dei soci:  

 

 

1. Presentazione ed approvazione Piano di Azione (PdA) del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, Programmazione 2014/2020; 

 

2. varie ed eventuali; 
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Premessa: 

In apertura di Assemblea, il Direttore verifica il numero legale, ritiene valida l’Assemblea e da 

lettura dell'O.d.G. ed immediatamente passa la parola al Presidente Salvatorangelo Planta.  

 

1. Presentazione ed approvazione Piano di Azione (PdA) del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, Programmazione 2014/2020 +3; 

Il Presidente, presenta il punto in esame e ricorda all’Assemblea dei Soci del GAL, che nella 

riunione odierna, si procederà alla presentazione e approvazione del Piano di Azione (PDA), del 

GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Sempre il Presidente, fa una breve crono-storia degli ultimi fatti 
accaduti nei mesi scorsi. 

In primis, richiama il dato “politico” importante che mette in risalto il fatto che il Sarcidano e la 

Barbagia di Seulo, a differenza di altri territori e, altri GAL che si sono divisi, si è “compattato” e 

unificato. Infatti nella nuova Programmazione 2014/2020 +3, il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, 

sarà composto da 16 comuni, in quanto hanno chiesto di entrare nel GAL, i comuni di Genoni, 

Laconi e Seui. Di questo fatto, richiama il Presidente, siamo orgogliosi perche nel nostro territorio 

c’è una forte coesione sociale e una piena condivisone delle Programmazione futura. Tale dato, 

ricorda il Presidente, è ulteriormente confermato dal fatto che il Partenariato, in questi ultimi mesi, è 

cresciuto in quantità e qualità. Infatti, abbiamo l’ingresso di nuovi importanti soci pubblici e privati. 

Il Presidente, informa l’Assemblea che adesso fanno parte del GAL Coldiretti, Confesercenti, e altri 

partner di grande prestigio. Allo stesso tempo, si sono chiusi dei protocolli molto importanti con 

soggetti di rilievo regionale, nazionale e internazionale. Infatti, sono stati sottoscritti protocolli 

d’intesa per la Governance, con la Camera di Commercio di Nuoro, con l’associazione Slow Food 

Convivium di Cagliari , con la ASL 8, Distretto Sarcidano Barbagia di Seulo di Isili, con 

Confesercenti, con il Consorzio dei Laghi. Ma anche con dei partner stranieri per quanto riguarda 

un progetto di valorizzazione e creazione della Rete ferroviaria degli “antichi” trenini verdi presenti 

in Europa. Sulla valorizzazione dei “trenini verdi”, è stato sottoscritto anche un importante 

protocollo con l’ARST Sardegna. 

Inoltre, per ciò che concerne la Cooperazione, è confermato il Progetto sugli Ecomusei che verrà 

rilanciato e rafforzato. Sempre per ciò che riguarda i progetti di Cooperazione, il GAL intende 

partecipare, al Progetto sui Cammini religiosi, in cui si andrà a sviluppare un progetto insieme ai 

Gal Baronia e Ogliastra. 

Nel chiudere il suo intervento, il Presidente si dichiara più che soddisfatto per il lavoro svolto e, 

passa la parola al Direttore, per procedere alla presentazione del Piano di Azione del GAL (PDA). 

Il Direttore Pinna, ricorda all’Assemblea dei Soci che qualche mese fa, il GAL, dopo regolare Gara, 

aveva formalmente affidato l’incarico per la redazione del Piano di Azione (PDA) alla Ditta “SOS 

Srl”, aggiudicataria del Bando sul Facilitatore. Proprio nella Assemblea odierna, è presente il Dott. 

Pietro Disi, al quale viene data la parola per presentare il Piano di Azione del GAL Sarcidano 
Barbagia di Seulo. 

Il Dott. Disi, provvede ad illustrare con delle Slide, che faranno parte integrante di questo Verbale, il 

Piano di Azione del GAL. Il Dott. Disi, ricorda all’Assemblea dei Soci che, con la riunione odierna, 

si chiude un percorso iniziato diversi mesi fa che si è svolte con 21 appuntamenti, in tutte le aree e 

territori del GAL e che ha visto la partecipazione di quasi 500 soggetti, che ha portato a realizzare 

diversi incontri con tutti i “protagonisti” del territorio. 
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Il Dott. Disi, ricorda che tutti gli incontro hanno avuto una grande partecipazione e, per la loro 

realizzazione, sono stati applicati metodi innovativi di progettazione dal basso con l’approccio 

Botton up. All’interno dei 21 incontri, ci sono state 10 tappe fondamentali del percorso che si sono 

svolte rispettivamente a Isili (4 incotri), Nurri, Sadali, Nurallao, Serri, Seui, praticamente in tutte le 
aree del GAL. 

Nella gestione dei diversi incontri, si provveduto allo sviluppo della gerarchizzazione dei bisogni. 

Sulla base del lavoro svolto, si sono tenute delle regolari e partecipate “consultazioni”, da dove è 

emersa con la decisione di individuare 2 ambiti prioritari: (vedi allegato al presente Verbale). 

1. TURISMO SOSTENIBLIE; “Sarcidano Barbagia di Seulo: Destinazione verde, acqua e 

pietra”; 

2. FILIERE E SISTEMI PRODUTTIVI; “Produrre in Sarcidano e nella Barbagia di Seulo: 

le produzioni agroalimentari e artigianali tipiche della collina e della montagna”. 

Sempre nell’ambito dei diversi incontri, si è definita la gerarchia e il peso dei valori da attribuire ai 

due ambiti, dal punto di vista delle risorse future. Dopo diversi incontri, si è stabilito di dare il 

valore percentuale del 65% all’ambito del TURISMO SOSTENIBILE, in cui si provvederà alla 

costituzione di una vera e propria DMO (Destination Management Organization); e il restante 35% 

lo si è assegnato alle FILIERE E SISTEMI PRODUTTIVI, che prevede la realizzazione di un 

marchio territoriale del GAL. 

Il Dott. Disi, richiama il fatto che in questi mesi, si è lavorato con piena partecipazione e 

condivisione dei principi di selezione dettati dal Bando del PSR 2014/2020 e successivamente 
stabiliti dalle attività di facilitazione. 

Sempre per ciò che riguarda il percorso di facilitazione e progettazione, il Dott. Disi, ricorda che 

esso si è svolto con il pieno coinvolgimento di soggetti istituzionali esterni al GAL. Da tali 

consultazioni, si è definito il coinvolgimento della Camera di Commercio di Nuoro, per le 

certificazioni e Asseverazioni di carattere innovativo, delle azioni chiave del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo. Tali certificazioni, hanno riguardato in modo particolare l’Ambito del Turismo 
Sostenibile. 

Mentre, per ciò che concerne le certificazioni e l’innovazione dall’ambito delle “Filiere e Sistemi 

Produttivi”, si è avuto il supporto della ASL 8, Distretto Sarcidano Barbagia di Seulo di Isili, per la 

certificazione che ha dato rilevanza e valenza, anche, all’aspetto sociale delle produzioni e 

all’inclusione sociale. Inoltre, gli interventi che riguardano le produzioni e le filiere, si 

concentreranno anche sulla internazionalizzazione dell’impresa, sulla promozione delle diversità e 
dell’ammodernamento, tramite la realizzazione delle Start up. (vedi allegato al presente Verbale). 

Il Dott. Disi, richiama un altro aspetto del PDA del GAL, molto importante, che è quello dei 

progetti di Cooperazione, dove si prevede la conferma e la partecipazione ai nuovi progetti sugli 

Ecomusei dove, il GAL, è leader in Sardegna e ha sviluppati ottimi rapporti con gli altri ecomusei 

nazionali ed internazionali. Ulteriore progetto di Cooperazione, al quale il GAL intende partecipare, 

è quello legato al Progetto sui Cammini religiosi, in cui si andrà a sviluppare un progetto insieme ai 
Gal Baronia e Ogliastra. (vedi allegato al presente Verbale).  

Sempre il Dott. Disi, richiama la parte del PDA che riguarda la possibilità di attingere altre risorse 

da ulteriori misure del PSR e da altri bandi. Per ciò che concerne le altre risorse, è intendimento del 

GAL, tramite il suo Piano di Azione, attivare progettualità a valere su altri fondi: 
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 FESR: Realizzazione di un Networking per la elaborazione e stipula di un Patto dei 

produttori locali, oltreché la realizzazione di un vero e proprio mercato telematico interno; 

 FSE: Realizzazione di percorsi di inserimento lavorativo riservati a persone svantaggiate, 

tramite anche lo sviluppo di un vero e proprio “Bollino etico”; 

 ENI, ex ENPI: Realizzazione di azioni transnazionali di cooperazione con altri enti e 

territori delle aree del Mediterraneo (Libano, Tunisia, Egitto, Palestina), con lo sviluppo di 
progetti per la promozione e valorizzazione congiunta delle tipicità produttive locali; 

 COSME 2014/2020: Realizzazione e sviluppo di un prodotto turistico innovativo a livello 

europeo che precede la valorizzazione di un elemento comune del patrimonio storico 

europeo che è quello dei treni storici per la realizzazione di un Network, che prevede la 

realizzazione di marchio e di un sistema unitario di gestione del prodotto “Treno turistico 

Europeo”. 

Nell’avviarsi alla conclusione della sua presentazione, il Dott. Disi, richiama all’attenzione 

dell’Assemblea dei Soci, un ulteriore lavoro che è stato svolto in questi mesi da cui è scaturita la 

necessita di creare, sulla base dei dettami del Bando, le cosi dette strutture di Governance, più 

comunemente conosciute anche come strutture “istituzionali e aggiuntive”. Sulla base del lavoro 

svolto, scaturito da un continuo confronto con i tavoli di partenariato, si è deciso di creare una 

Governance che prevede al suo interno diversi soggetti a supporto del Piano di Azione: 

 Forum del Turismo Sostenibile, composto dalla Conferenza dei Sindaci, Consorzio Turistico 

dei Laghi e dalla Camera di Commercio di Nuoro (CCIAA); 

 Tavolo dei Produttori, composto dalla Conferenza dei Sindaci, Camera di Commercio di 

Nuoro (CCIAA), dalla ASL 8, Distretto Sarcidano Barbagia di Seulo di Isili e dalla Slow 
Food Convivium di Cagliari. 

Dopo la conclusione della relazione del Dott. Disi, riprende la parola il Direttore del GAL per aprire 

la discussione e dare la parola all’Assemblea. Chiede di intervenire, il rappresentante della 

Polisportiva Isili, per chiarire se nel Piano di Azione del GAL, è previsto un apposito spazio per la 

valorizzazione del patrimonio sportivo del territorio che riguarda lo Sport lacustre, l’alpinismo e le 

falesie, Trekking, etc, etc. Interviene il Direttore del GAL per confermare che tutte le associazioni 

verranno coinvolte nella valorizzazione delle risorse di carattere sportivo, presenti nel territorio del 

GAL, inoltre, è in fase di firma un Protocollo d’intesa con la FICK, (Federazione Italiana Kajak). 

Prende la parola il Socio Marras, chiede informazioni in merito al coinvolgimento delle associazioni 

culturali nella prossima programmazione 2014/2020. In modo particolare, si sofferma sulle 

associazione che svolgono attività di carattere scientifico, cita nello specifico l’Osservatorio 

Astronomico del Sarrabus Gerrei e chiede al GAL, di partecipare alla creazione dei centri di 

formazione della Scienza. Inoltre, chiede informazioni sulle misure e bandi legate al Programma 

ENI (ex ENPI). A tal proposito, chiede se è vero che il GAL ha affidato degli incarichi ad un 

soggetto d’impresa che si è dichiarato a favore del “regime” siriano. Inoltre chiede che il GAL sia 

del tutto apolitico e apartitico.  

Prende la parola il Presidente, risponde e rassicura il Socio Marras sul fatto che il GAL assegna 

incarichi, sulla base del pieno rispetto delle procedure di Gara e nel rispetto delle norme di Legge e, 
ricorda al Socio Marras che il GAL, non ha nessun rapporto con il Governo Siriano. 

Interviene il Direttore per ricordare, all’Assemblea e al Socio Marras, che il GAL Sarcidano 
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Barbagia di Seulo, con il Bando ENPI ha avuto finanziato il Progetto GRENECO sulle energie 

rinnovabile. In quel Progetto, il GAL è stato Capofila, gestendo risorse pari a 1.800.000,00 euro, 

realizzando importanti progetti sul territorio ed in modo particolare, nel Comune di Gergei, dove è 

stato realizzato un impianto fotovoltaico a favore delle imprese artigiane e, proprio in questi giorni, 

il Comune di Gergei, sta affidando i laboratori alle imprese locali. Tali impianti, hanno un valore di 

120.000,00 euro. Sempre nel progetto GRE.NE.CO, è stato svolto un Programma Formativo per 25 
esperti in energie rinnovabili.  

Prende la parola il Socio Salvatore Pala, Presidente dell’Associazione Allevatori di Nurri, per 

affermare la sua soddisfazione per l’ottimo lavoro svolto e per il Piano di Azione. Richiama il dato 

importante che nel PDA ci sia il comparto ovino, che nel territorio del GAL, è una grande e 

importante risorsa. A tal proposito, il Socio Pala, chiede chiarimenti su quali saranno le risorse che 

verranno destinate al Comparto Ovino. Chiede di poter parlare il Tecnico di Laore, Ivo Porcu per 

ricordare al Presidente degli Allevatori di Nurri, che nel PSR 2014/2020, sono destinati 25 milioni 

di euro proprio per quel Comparto e richiama il fatto che nei prossimi mesi usciranno dei bandi 
specifici al quale si potrà partecipare. 

Prende la parola il Presidente Planta, ricorda all’Assemblea e al Socio Pala, che ancora non si sa, 

l’ammontare delle risorse che verranno assegnate al GAL, però è altrettanto vero che, cosi come è 

avvenuto nella precedente programmazione, quando il GAL avrà certezza di aver approvato il suo 

PDA, ci sarà un tavolo tecnico (Fine Tuning), dove si andrà ad una vera e proprio trattativa su come 

verranno assegnate e ripartite le risorse. Sempre il Presidente, richiama il fatto che il GAL, nel 

prossimo settennato 2014/2020, parteciperà a tutti bandi in cui si potranno attingere risorse 

aggiuntive.  

Prende la parola il Sindaco di Isili Pilia, per afferma che il Piano di Azione che è stato presentato 

nell’Assemblea odierna è un ottimo lavoro. Sicuramente lo condividiamo e fin dalle prime riunioni 

l’Amministrazione di Isili, ha partecipato attivamente ai diversi tavoli tematici con propri 

rappresentati. Condividiamo pienamente la scelta degli ambiti strategici legati al TURISMO 

SOSTENIBLIE; e alle FILIERE E SISTEMI PRODUTTIVI. Riteniamo, afferma il Sindaco Pilia, 

che in un territorio ricco di risorse (naturali, ambientali, storico culturali ed economiche), sia la cosa 

più naturale proporre un PDA dove il turismo e le produzioni tipiche sono prioritarie per lo sviluppo 

del territorio. Sempre il sindaco di Isili, si esprime a favore del progetto di valorizzazione del 

trenino verde e ritiene vincente l’idea di proporre e realizzare la rete europea dei treni “storici”, in 

partnership con altri paesi dell’Unione Europea. Inoltre, condivide a pieno il progetto di realizzare e 

valorizzare le produzioni locali, tramite la costituzioni dei mercati telematici, la creazione di centri 

multi servizi per l’internazionalizzazione e commercializzazione dei prodotti e delle imprese del 

Sarcidano e della Barbagia di Seulo. In conclusione, il Sindaco Pilia, esprime alcune perplessità 

sulla creazione di un “marchio”, in quanto, nell’esperienza passata tutti i tentativi posti in essere, 

(ricordo la proposta, a suo tempo, fatta anche, dalla Giunta Pala di Isili per il Marchio “Terre di 

Isili”), per crearne uno, non sono andati a buon fini. Comunque, ritiene che le idee proposte da 
Piano di Azione del GAL, siano tutte di ottima qualità. 

Prende la parola il Presidente Planta, per affermare che quando si procederà alla realizzazione di un 

Marchio del territorio, ci sarà anche in quel caso, oltre che il GAL, una vera e proprio Governance 

che dovrà sovrintendere a tutte le fasi, dalla sua ideazione, alla sua realizzazione. A tal proposito, 

interviene il Direttore per richiamare il fatto che, tutte le procedure legate ad un eventuale Marchio, 

saranno sottoposte a rigide procedure e disciplinari a cui, tutti i soci e gli interessati, dovranno 
scrupolosamente attenersi, rispettare ed applicare. 
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Chiede la parola il sindaco di Seulo, anche lui sostiene che il Piano di Azione presentato, è di ottima 

qualità e ne condivide a pieno le linee strategie e i due ambiti che sono stati individuati. Il Sindaco 

di Seulo, ritiene che ci siano due criticità che vanno attentamente monitorate. La prima è quella 

legata alla scarsità di risorse e delle produzioni, che vanno incentivate e promosse nell’ambito dello 

sviluppo locale. La seconda, è quella legata alle due anime che caratterizzano i territori della 

Comunità Montana del Sarcidano e della Barbagia di Seulo, cioè il paesaggio delle colline e delle 

montagne. Entrando nel merito del secondo, il Sindaco richiama il grande valore legato alla cosi 

detta “Blue Zone” che caratterizza il nostro territorio montano, dandogli il primato come l’area più 

importante al mondo per presenza di centenari. Ritiene il Sindaco di Seulo, che tale primato debba 

rappresentare un volano per tutte le produzioni del territorio, che appunto sono scarse e insufficienti 

a soddisfare un mercato in continua espansione, ma anche un volano per tutta la Sardegna. A tal 

proposito, cita ciò che accade nel Texas, negli Stati uniti d’America, dove sono stati stanziati 

importanti investimenti (50 milioni di dollari) per fare in modo che le comunità locali studino lo 

stile di vita e le abitudini alimentari dei sardi. 

Il Sindaco di Seulo, in conclusione, ritiene che in questo scenario, dove la “Blue Zone” del 

Sarcidano e della Barbagia di Seulo, è la più importante al mondo, i vantaggi che si possono trarre, 

sono di grandissimi importanza e, potrebbero stimolare lo sviluppo di un volano delle produzioni 

locali, che coinvolge non solo i territori del GAL ma anche la Sardegna intera.  

Riprende la parola il Direttore per chiedere se ci sono altri interventi. Constatato che non ci sono 

ulteriori interventi, pone ai voti la proposta di votazione di approvazione del Piano di Azione (PDA) 

del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, cosi come è stato presentato all’Assemblea dei Soci del 

GAL.  

L’Assemblea dei Soci del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, prende atto delle proposta di PDA del 

GAL, e approva all’unanimità il PIANO di AZIONE, dando mandato al Consiglio di 

Amministrazione e allo Staff tecnico/amministrativo del GAL di predisporre tutti gli atti necessari 

per poter presentare, il PDA, entro le scadenza stabilite dal Bando per il Nuovo PSR 2014/2020. 

Inoltre, si autorizza il Presidente, alla firma e sottoscrizione di Protocolli d’Intesa con: 

Confesercenti, “ARST”, FICK (Federazione Italiana Canoa e Kajak) e Consorzio dei Laghi, per ciò 

che concerne l’Ambito relativo al Turismo Sostenibile. Con Coldiretti, Slow Food Convivium di 

Cagliari, Unione Pastori Nurri, UNI 3 (Università della terza età), per l’Ambito delle Produzioni 
Locali. 

 

2. Varie ed eventuali; 
 

Il Presidente, comunica ai Soci che non ci sono punti da discutere tra le “Varie ed Eventuali”. 

 

Il Presidente, nel ringraziare tutti i partecipanti, dichiara chiusa l’Assemblea dei Soci del GAL 

Sarcidano Barbagia di Seulo, alle ore 20:00.  

 

Isili 13 settembre 2016 

 

Il Direttore del GAL 

Dr.  Franco PINNA 

    Il Presidente del GAL 

         Dr. Salvatorangelo PLANTA 


